

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Admón. e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente

NUMERO SUELTO, CINCO CENTS

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS

Revuelo Político

Acaso por telegrama conozcan nuestros lectores cuando estas líneas pasen por la vista, la solución del revuelo político que se ha producido por el debate político en el Congreso.

Ha sucedido lo que era de temer; las contemplaciones y las increíbles condescendencias que el partido liberal ha tenido con las izquierdas no podían permanecer en el misterio, y lo que se decía de boca en boca y pregónaba la prensa radical, no podía por menos de salir a la voz pública en el Parlamento y tener el oportuno comentario.

Telegramas de Lerroux, declaraciones de este personaje, artículos del «Radical», telegramas del «Progreso» de Barcelona, conversaciones entre el Presidente y Lerroux, todo ha desfilado por delante de la Cámara y lo que es más triste, no para abochornar al Gobierno, sino para que los tiros de los antidinásticos hicieran blanco en las Instituciones.

No bastaba negar, como hizo Canalejas, esas culpables condescendencias, era necesario probar que no existía fundamento de tan grave acusación, y el Presidente del Consejo, siempre fácil de palabra y hombre de grandes aptitudes, se encerró en un círculo de hierro y dió una salida que no hacía honor a las dotes que como orador se le conceden.

Salir diciéndole a Mella que éste le conceptuaba indigno de pisar la Cámara régia, con las graves acusaciones que el orador carlista le había dirigido, es de una caudicez aterradora, y reveladora del estado azorado de su ánimo.

Ni un solo argumento adujo para quitarse de encima semejante aserto, revolotándose de un modo escandaloso en las negativas, que con su persistencia estaba demostrando la verdad de aquellas imputaciones.

Y si no bastaba para demostrar el estado deplorable del espíritu del señor Canalejas, las serias y graves declaraciones del ilustre jefe del partido conservador, terminaron por desconcertar su ya incierto y desquiciado espíritu.

Otra vez el presidente del Consejo, que pudo adoptar una postura sívica declarándose desligado de los compromisos en que le han hecho zozobrar sus antiguos aliados, y ofrecer, como leal y sincero monárquico, la prueba plena de su adhesión a las Instituciones, ha creído más práctico continuar en esa nebulosa, y sobrecoigido de miedo, no dar la cara, cuando se le demandaba esta declaración como un caudice para salvar la situación peligrósima en que se halla.

Días atrás exponíamos nuestros temores de que a diario estuvieran corriendo tempestades, aquellas, que sin obligación lo han corrido varias veces, sólo por sacarle a flote, y eso y no otra cosa a nuestro juicio ha significado el severo y contundente aviso que le ha dado el Sr. Mañra.

De modo que de cuanto ocurra al Sr. Canalejas con esta otra aventura política, solo él y sus debilidades, han sido la causa sin

tener derecho a quejarse de cuanto le sobrevenga.

Febrerico el corto

Pasó a la historia de los siglos el primer mes del año 1912.

Su muerte ha ido acompañada de suspiros de satisfacción y espeluznos.

Los primeros, de los innumerables mortales que cobraron una paga allá por el 18 de Diciembre y han tenido que soportar con una barbaridad de fatiga un mes de cuarenta, y tres días.

Al arrancar del almanaque la última hoja de Enero y ver aparecer la fecha de 1 de Febrero, se les ha escapado un ¡gracias a Dios!, frase que es todo un poema.

De los espeluznos, hemos disfrutado todos por igual. Los tres últimos días de Enero han resultado más frescos que el Bomba mayor.

Recibimos a Febrerico el corto embozados hasta las cejas, dombinados por los sabellones y con los dientes en constante castañeteo.

Pero es de esperar que no durará esto mucho, porque los refranes se cumplen siempre, y ya sabemos que «en Febrero busca la sombra el perro». No apretará tanto por consiguiente.

Febrerico el corto, no lo es tanto este año: porque por esta vez, trae 29 días, y total, se diferencia de los más largos, en cuarenta y ocho horas, que en cuestiones económicas y tomándolo como compensación al interminable mes de Enero, viene a ser algo así como los efectos del bicarbonato para el dolor de oídos.

De todas maneras, Febrero es un mes alegre, porque trae los tres días en que la humanidad pueda divertirse y presentarse al mundo tal cual es.

Claro es que también trae la compensación, porque en este mundo ni al bien ni al mal duran cien años.

A los días bulliciosos de Carnaval, sucederán los tristes y recogidos de la Cuarema. A los disfraces, a la algarabía, a los bai-

les, sucederá el arrepentimiento, la quietud y el brazos a la vizcosina.

Mes que podemos llamar de las grandes verdades. En él sale el mundo de sus cunabulos y con solo separarse la casa, se presenta el hombre tal como sería de ordinario, si tantos frenos no lo contuvieran.

Y después de esos días en que la humanidad se presenta con tales desnudeces, viene la otra verdad, la que nos dice el sacerdote en aquellas palabras: *pulvis es et in pulverem revertetur.*

Y fuera de eso que sabemos que ha de ocurrir, por que así pasó siempre, no podemos saber que otras cosas se traerá guardadas Febrero.

Desde luego seguirán las sesiones de Cortes, más animadas cuanto más inútiles; seguirá habiéndose de orís cada dos días ó cada tres; continuará sin resolverse el problema del pimiento; pagará la Diputación una paga y habrá propósitos el Alcalde de pagar otra, que ya es algo; moverá algún debate, según Steijón, lo suficiente para ensuciar las calles y tirarse por donde se tire pasará lo mismo que el Febrero último, en el anterior y en todos los Febreros pasados. El correr de los tiempos, así monótono como un discurso condejal.

Pero apesar de todas las pesares, salud para avanzar la última hoja del almanaque, es lo que para mí y para todos vuestros deseo.

X X

Diputación Provincial

Para el día 8 del corriente se ha sido convocada la Excm. Diputación provincial de esta provincia.

En la sesión que se celebre, se tratarán los siguientes asuntos:

1.º Nombrar dos señores diputados para formar parte de la Comisión mixta de Reclutamiento.

2.º Deliberar y resolver sobre el contrato celebrado con la Excelentísima señora Condesa de Aloubera para el traslado de la Estación Seviciela.

3.º Conocer y acordar sobre lo convenido con la Junta de las Pías fundaciones del Cardenal Beluga para fin de trasladar el Departamento de Maternidad a otro lugar distinto del que actualmente ocupa; y

4.º Dar cuenta de la renuncia hecha por don Laureano Albaladejo, del cargo de diputado provincial, por incompatibilidad con el de Concejal.

LA NARANJA

Revista del Mercado

Ha habido hoy venta de 11.500 mje en su mayoría sangrinas, por vapor «Croatia». Como había pocos lotes de naranja común, y era de mejor calidad que la del «Eilea», registramos una mejora considerable, como prueban las cotizaciones a continuación:

Naranjas común
200 de 5 a 8'50 mr.
200 largas de 9 a 12'50 id.
300 largas de 4'75 a 5'75 id.
300 ex-ig.ª de 5'75 a 7'25 id.

Sangrinas
Con muy buena demanda, se dispuso de la totalidad de las cajas ofrecidas, a las cotizaciones que siguen:

200 de 8 a 10'50 id.
200 largas 10 a 14'25 id.
300 largas de 6 a 8 id.
300 ex-ig.ª de 7'50 a 9'25 id.
Mayoría 200 largas de 9 a 9'50 Id.
300 largas de 7 a 7'75 Id.
300 ex-ig.ª de 8'50 a 8'75

acordando una mejora de M. 1. por media caja.

El mercado cerró firme, lo cual nos induce a confiar que las cotizaciones de hoy serán mantenidas y quizás subirán algo los precios para la clase fina oval de Ulea en la próxima venta, de cuya clase hoy se ofrecieron muy pocas cajas.

La sangrina llega ahora con bastante más color, lo cual favorece mucho su venta.

Mandarina

Se vendieron ayer 1.100 buito por «Croatia», con demanda regular a los precios siguientes, por cajitas:

50 mjm de 0'40 a 0'45 id.
55 de 0'50 a 0'60 id.
60 de 0'75 a 0'90 id.

Medias cajas:
50 de 6'25 a 6'75 id.
60 de 6'75 a 7 id.

El lunes próximo día 29 del corriente, se ofrecerán probablemente las 17.600 mje de sangrinas por «Urbistarte».

Desde nuestra última revista, han llegado el «Franz» y «Alex. V. Nelson», y no tenemos noticias de nuevas salidas.

La venta del «Franz», se celebrará probablemente el jueves de la semana próxima día 1 de Febrero y la del «Alex. V. Nelson» el lunes día 5 del mismo.

Procuraremos ir vendiendo los vapores tan pronto vayan llegando, antes de las fiestas de Carnaval.

Debemos rectificar nuestra revista anterior sobre dos puntos. Primero, que el vapor «Hamburgo» no trae naranja de Murcia siendo así, que fué recomprado por otro barco y solo tomó carga en Castellón y Valencia y el «Peros» fué sustituido por el «Croatia» vendido hoy, y segundo, que el almacén núm. 48, tiene también vía férrea para recibir la mercancía desde el mismo almacén.

J. H. Altan Solís

Hamburgo 25 de Enero 1912

De Instrucción Pública

REFLEXION Y PIEDAD

A los maestros que cobraban 825 pesetas se les ha ascendido a 1.100. La ley que lo dispone ha determinado que ninguno de ellos se viera perjudicado con el ascenso, para lo cual el Tesoro compensaría la diferencia que resultara de la supresión de retribuciones.

Ahora deben ascender otros maestros de mayor categoría; pero se dice, iguerramos con qué fundamento, que el Ministerio de Instrucción pública se propone no concederles compensación alguna por la pérdida de sus retribuciones.

Bajo la apariencia de un ascen-

so se les obliga a sufrir una merma en sus menguados haberes. Esto es una enormidad de tal naturaleza, que seguramente don Amalio Gimeno no lo consentirá en cuanto se percate del asunto y lo estudie con el detenimiento que merece.

No puede haber justificación para rebajar el sueldo a funcionarios que cumplen con su deber, y si estos funcionarios son maestros de escuela que perciben haberes tan modestos que la opinión pública uniformemente que se hagan todos los sacrificios posibles para aumentarlos. La reforma resulta tan inhumana y tan opuesta al espíritu público que no podrá prevalecer.

Afortunadamente, no se trata de hechos consumados, sino de rumores, y quizá de propósitos que abran paso franco a la advertencia sin las arcaicas de la censura.

Nosotros solo pedimos que el mismo criterio sustentado para el ascenso de los maestros de 825 pesetas a 1.100 sea el que se aplique a los ascensos de los maestros de mayor categoría.

Pedimos, pues, lógicamente, equidad y justicia distributiva, cosas tales que no pueden negarse sin decoro, ni volverles la cara sin quebranto.

A muchos maestros ascendidos a 1.100 pesetas, por el haber material de no haber ratificado las Juntas provinciales sus convenios de retribuciones con los Ayuntamientos, no se les ha reconocido la compensación correspondiente y se les ha obligado a sufrir pena sin culpa.

El ideal de la uniformidad de haberes que se persigue no puede justificarse estas mermas políticas que se producen en algunos casos; y es preferible suspender los ascensos, hasta que los recursos del Erario permitan hacerlos efectivos y decorosos, a mermar las haberes de algunos maestros y encubrir el daño con la ironía de un ascenso ficticio, con sus resultados de descorazonamiento y amarguras que refuyen en grave perjuicio de la enseñanza.

El asunto merece ser meditado y discutido, y nosotros nos limitamos a pedir eso; reflexión y piedad.

Villanueva

(Por correo)

Al verificarse en este día el solemne funeral celebrado por el alma de mi pobre padre el maestro don José Peñaranda Abenza, costeado con el sobrante de la cantidad recaudada para dedicarle una lápida conmemorativa y una de las calles de la población, obras ya practicadas para satisfacción de los discípulos del difunto maestro y de la familia, un impulso irresistible de profundo agradecimiento y de perdurable gratitud, me obliga a cojer la pluma para testimoniar públicamente mi reconocimiento a todos y cada uno de los que se han dignado contribuir a la realización de la empresa que, si para los discípulos del maestro ha resultado simpática y merecida, para la familia del difunto es y será considerada como el galardón más sublime, la más suprema recompensa que ha podido alcanzar la labor modesta pero aida y entusiasta

— 508 —

zosa. Ella se había contentado siempre con las menores pruebas de afecto y se mostraba enteramente feliz con una palabra tierna. ¡Era tan generosa, tan buena! ¿Qué eran sus pequeñas extravagancias y sus ligeros defectos, que con frecuencia le irritaban, sin que él se tomase el trabajo de moderar la expresión de su disgusto, que eran, gran Dios, comparados con las virtudes y las cualidades que le había prodigado la naturaleza?

El duque seguía de pié ante la ventana, y pensaba en lo que había ocurrido once años antes en semejante día: también entonces se habían abrigado temores por su vida: él se vió junto a su lecho y junto a la cuna de su primer hijo... Ella estaba muy pálida, pero sus ojos brillaban de alegría y en sus labios fulguraba triunfal sonrisa. El la había felicitado; pero lo que más le interesaba era su hijo... Ella no había hecho más que llenar su deber.

Adalberto apoyó la frente en los vidrios de la ventana y se enjugó furtivamente los ojos. ¿Por qué no iban a darle cuanto del hecho conmovedor que acontecía no lejos de allí?

El castillo en pleno parecía vivir bajo una opresión indescriptible: las lámparas de los corredores no despidían sino un resplandor in-

— 505 —

de la etiqueta, salió del salón precipitadamente, sin pedir siquiera permiso a la duquesa viuda.

Esta permanecía inmóvil, sin comprender de lo que se trataba y resolvió ante ella. ¡Tranquilízate! ¿Qué significaba eso? Quiso saberlo. Cuando llegó a la antecámara de la enferma junto a la cual hacían los médicos sus preparativos, vió a Claudina, a quien una enfermera levantaba la manga del blanco peñador de caohemira que la joven llevaba puesto.

La anciana princesa puso una mano sobre el hombro de su hijo, que acababa de dejar a su esposa y de entrar en aquella estancia, en la que se encontraban también la señora de Katzenstein y la camarera, presas de la mayor inquietud.

— Adalberto — le dijo en voz baja, — ¿de qué se trata? El doctor ha dicho que le iba a abrir la arteria para transmitir su sangre a las venas de Isabel.

El duque inclinó la cabeza afirmativamente con ademán distraído: no podía separar sus ojos del semblante triste y sereno de la joven.

— En el nombre de cielo, Adalberto — exclamó la princesa, — apodemos aceptar nosotros que

de la más decidida vocación por la enseñanza, del que en buen hora ejerciera su profesorado por espacio de media centuria en esta bendita tierra que me ha visto nacer.

A todos, grandes y pequeños, ausentes y presentes, autoridades, claro, comisión realizadora del proyecto, á todos os saluda efusivamente con acento del más sincero afecto y gratitud, y se descubre ante vuestra presencia, y respeta y venera vuestros nombres, que se han escrito con caracteres indelebiles de carife, en su corazón que rebosa de júbilo, el hijo agradecido.

Y para tí, joven entusiasta y aventajado estudiante, esperanza de esta risueña tierra tan pródiga en flores y frutos como generosa en el amor y en tributar honor á quien lo merece, plagiando las sentidas palabras que han servido de epigrafe á tus brillantes artículos al desarrollar esta hermosa obra, para tí, queridísimo Daniel Ayala Guillén, un fuerte abrazo y la solemne promesa del reconocimiento más grande de mi vida.

EDUARDO PERRARANDA. Villanueva del Segura 30 Enero 1912.

Boletín Religioso

FEBRERO 1912

VIERNES II

La Purificación de Nuestra Señora, Santa Felicitas y San Cándido.

CULTOS

En San Nicolás.—So emne novenario á la Inmaculada Concepción, se hace por la mañana después de la misa de ocho y por la tarde á las cinco y media, predicando el R. P. Bernardino María Uzal.

Día 2: la Asociación de Hijas y Siervas de María Inmaculada por sus difuntos.

En la función principal que será á las diez y media, predicará el M. I. Sr. Dr. D. Bernar de Frasco y Peñarrocha.

En la Merced.—La novena á María Santísima de las Mercedes se hace por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones.

En Santa Eulalia.—El devoto novenario al glorioso San Blas se hace por la noche al toque de oraciones.

El día 2 á las nueve saldrá la procesión de la Candelaria y á continuación la función solemne en la que predicará el Sr. don Sebastián Rodríguez Larie.

En San Juan Bautista.—Solemnes cultos á la Virgen de la Buena Estrella. Por la mañana después de la misa de ocho y por la noche Rosario, letanía, himno á la Virgen y Salve.

Día 2: don Antonio Molina Castillo por su difunto padre político. La Comunión de Regia será á las siete y media y á las nueve y media será la función principal predicando don Antonio García y García.

Por la tarde dará principio á las tres y media. En Capuchinas.—El novenario al glorioso mártir San Catalampio se hace por la tarde á las cuatro y media.

VELA Y ALUMBRADO

Día 2.—En San Juan por los padres de don Federico Chapuy y los de doña Angela Benitez.

Día 3.—En Capuchinas por don Juan Martínez A'bacets, esposa y cenizas difuntos.

Noticias locales

Armas

El gobernador de Guipúzcoa, autoriza á Hijos de Echevarría para remitir á don Manuel Salmerón, de Cieza, cuatro pistolas automáticas, á don Joaquín Martínez, de Murcia, seis revólvers y á don Juan Rodríguez, de Agnias, cuatro revólvers y tres escopetas.

Los de Valencia y Barcelona á don Eduardo Schilling, para remitir

á don Juan Moya, de Calasparrá, una escopeta y á don Ventura Gómez García, de Moratalla, cuatro escopetas de caza y dos pistolas.

Nuevo Mundo

El número del populá, semanario de esta semana, es por muchos motivos interesantísimo.

Publica una preciosa plana del general Larrea y su Estado Mayor en el monte Arruit y una magnífica doble página que reproduce el momento de la sumisión de los Beni-Bu-Yagi á dicho general.

Además de otras informaciones de la guerra, inserta notas de Cullera, Cartagena, Alicante, Lorca, Albacete, Valencia, Toledo, Barcelona, etc.

Opositores á Correos

Por R. O. de Gobernación se autoriza para tomar parte en las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Correos á los que cumplan la edad de 16 años dentro del 1912.

Como consecuencia de esta disposición se amplía el plazo para presentar instancias hasta el día 15 del actual.

Vacuna

De Alcaldía de Yecla interesa del gobernador se le remitan Vials para proceder á la vacunación y revacunación de las familias pobres de aquella ciudad.

Ignorado paradero

Las Alcaldías de Piñego y Cieza remite para su inserción en el «Boletín Oficial», relación de mosos del actual reemplazo, cuyo paradero se ignora.

Enferma

Se encuentra enferma desde hace unos días, la distinguida señorita Violante Diaz.

De todas veras le deseamos una pronta y franca mejoría.

Relación

La guardia civil de Portmán remite al gobernador relación de las armas ocupadas por dicha fuerza durante el mes último.

Acuse de recibo

El general Gobernador militar de Cartagena, participa al Gobernador civil que ha sido conducido á aquella plaza el soldado desertor del Batallón Cazadores de Figueras, Diego Martínez Sanchez.

Al Sr. Alcalde

Los vecinos de la calle de la Proclamación de Alfonso XII se quejan de la enfermedad de baches algunos tan hondos que existen en dicha calle que no son ya los carruajes, sino los que tienen que atravesarla á pie se ven amenazados de un gran contratiempo.

Unimos esta queja á la que dabamos sobre el paseo de Garay por si cree el alcalde que debe atenderla.

Detenido

La guardia civil de Juntilla, participa haber detenido en la Cañada de la Barza, diputación de Santa Ana á Francisco Perez Verdá, que lo tenía reclamado el juez de instrucción de Yecla.

Cocheros

En los verificados en la noche del

miércoles por fuerzas de seguridad fueron ocupadas tres pistolas, una navaja, un cuchillo y un puñal, á seis individuos que las usaban careciendo de licencia para ello.

Renuncia

La ha presentado de su cargo de médico titular de Beniel don Juan Miguel Such. Este señor había sido destituido por el Ayuntamiento.

Tienda Asilo del Palmar

En la pasada semana se han desahogado en este benéfico establecimiento 238 raciones de pan y 80 de comida gratuitas.

Vendidas 18 de pan y 31 de comida. Total de raciones de pan y comida de 569.

Han entrado de semana don José Jimenez Gallego y don Mariano Hernandez.

Han salido don Juan Bastida y don José Antonio Espinosa.

Demente

La alcaldía de La Unión interesa el ingreso en el Manicomio provincial de la demente Francisca Imbermén, natural de Vera, Almería. La acompañaba una pareja de guardias municipales de dicha ciudad.

Soldado detenido

La guardia civil de Portmán ha detenido en el sitio denominado Collado de la Balsa, al soldado del Batallón de Cazadores de Figueras de guarnición en Madrid, Juan García García, con el completo de su primera puesta y tres listas de embarque.

Fué puesto á disposición del Gobernador militar de Cartagena.

Círculo católico

La misa de doce que se celebra hoy en el Círculo Católico de obreros se aplicará por el eterno descanso de la señora doña Ursula Pagán Solano (q. e. p. d.)

Licencia

El coronel del Batallón de segunda reserva núm. 51, de este, remite la licencia absoluta del soldado Manuel de Castillo Bermudez.

Autorizaciones

La Administración principal de Aduanas de Cartagena remite informata la instancia de don Andrés Morales que solicita autorización para instalar con carácter temporal una caseta de madera en el muelle de Alfonso XII.

La misma remite otra de don Baltasar Gil, que solicita instalar durante el próximo verano un café en el mismo muelle.

Don Enrique Villar Mauricio solicita autorización para circular un automóvil por las carreteras del Estado.

Compromisarios

La Real Sociedad Económica de Amigos del País remite para su inserción en el «Boletín Oficial», relación de los señores socios de la misma que tienen derecho á elegir Compromisarios para genadores

Restablecido

Lo está de la indisposición que le obligó á guardarse como nuestro amigo don Antonio Peñafiel.

Reciba por ello nuestra enhorabuena.

AMA DE CRÍA.—Para casa de los padres, lecha de cuatro meses, edad 18 años. Para dar razón Puerta de la Teatón y huerto de la Estrella, preguntando por Emilia Leal.

Ceas

Ha cesado en la dirección del periódico «La Tierra», de Cartagena, el diputado de Cortes señor García Vaso.

Viajero

Ha salido para Madrid el comerciante de esta plaza don Felipe Sánchez Pedreño.

NARANJAS DE GRANO DE ORO.—Es la clase más dulce que se conoce de todas. Se venden en la plaza de D. Pedro Pou, número 18.

Membramiento

Ha sido nombrado Oficial del Juzgado de La Catedral nuestro amigo don Isidro Salas Saes, que venia desempeñando dicho cargo en el de Albacete.

Atenasque

Nuestro compañero en la Prensa don Antonio Navarro, ha tenido la atención de enviarnos uno muy artístico, de la importante casa Litografía Moderna, de Alicante.

La citada casa ha obtenido el primer premio en el concurso de carteles de fiesta de dicha capital y en el de tiras anunciadoras. Agradecemos al Sr. Navarro la atención.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Selección Benedicte de glicero-fosfato de cal con arsenical, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican eminencias médicas y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en la del autor Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

Iluminaciones de agua

Dictamen emitido por «La Fertilidad» de la finca denominada Pago de Taray, situada en término de Mula y propiedad de don Antonio Cuadrado y Pérez.

GEOLOGIA

Los terrenos que componen esta finca pertenecen á la serie cuaternaria y sistema diluvial sirviendo de base de sustentación el Eoceno de sévie terciaria. Agrícolamente pueden clasificarse de arcillosos calcáreos.

HIDROSOPIA

Cañada del Pago de Taray.—En el eje de la cañada y sitio marcado se hará un pozo de investigación que encontrará el agua antes de los seis metros.

Una vez encontrada la capa suficiente se seguirá profundizando hasta dejar el agua de colgada medio metro.

Hecho esto debe nivelarse hasta un punto que esté medio metro más bajo que el fondo del pozo y desde este se hará una roza que tenga una pendiente de dos por mil y se llegará con ella al pozo desde donde se harán dos traviesas en roza que corten la cañada dándole la dirección marcada sobre el terreno.

El caudal que arrojará este manantial será superior á 3 litros por segundo.

Doy las más expresivas gracias á don Antonio Cuadrado y Pérez por su expulsió conductiva para con «La Fertilidad».

El Gerente,

JUAN M. CUARTERO

Calle Pio Tejera 11.—Murcia.

Nota.—Antes de publicarse este dictamen ha ejecutado el señor Cuadrado con la actividad que la caracteriza el pozo de investigación y no ha podido continuar profundizando más de cinco metros por ser imposible desaguar. Enviamos al señor Cuadrado nuestra sincera enhorabuena.

TEATRO ROMEA

Beneficio de la Piquer

Maria Piquer es una artista completísima.

Reune todas las condiciones necesarias para triunfar en escenas; belleza extraordinaria, juventud, dominio del arte y una voz potente, clara y argentina que domina y maneja á su gusto con unas facultades asombrosas.

Y á todo esto une la Piquer una manera de ser especialísima que hace que el público sienta hácia ella, desde el primer momento, unas grandes simpatías.

Maria Piquer ha comenzado ahora su carrera; pero por el camino que va no es aventurado asegurarle grandes triunfos y abrigar la creencia de que muy pronto ocupará en el género que ostenta uno de los primeros puestos.

En Murcia, desde las primeras representaciones, se captó la admiración y el cariño del público que le ha predigado sus aplausos conatamento y que la considera, en justicia, como una de las mejores artistas que han pisado nuestros escenarios.

Anoche, con motivo de su beneficio, tuvo la bellísima triple ocasión de apreciar el entusiasmo que por ella siente nuestro público.

Tanto en «El cabo primero» como en «Carceleras» fué ruidosamente ovacionada por la con-

curréncia que llenaba completamente el teatro.

Música tan conocida y tan sabida como la de esas dos obras escucha á nueva cantada por la distinguida artista.

acompañada al piano por el maestro Beltrán, captó el hermoso trozo de «Aida». Ritmo vibrante.

La hermosa voz de la beneficiada lució aquí toda su potente y admirable expresión y los aplausos se convirtieron ya en una ovación estruendosa é interminable.

Tuvo la Piquer un cariñoso recuerdo para aquel malogrado periodista murciano que se llamó Mariano Ferni, eligiendo para su beneficio «Quien arpera escribir», obra del llorado poeta, inspirada en la Dolores de Campoamor, á la que puso música otro paisano nuestro, José Verdá.

Es un cuadrito corto, hecho para recitar la hermosa composición de Campoamor y en el que Ferni puso una extraordinaria delicadeza.

La música de Verdá es inspiradísima, fueron ovacionadas todos los números y tuvo que salir el autor varias veces á escena.

En aquellos aplausos iba envuelto también un latido de los corazones murcianos por la memoria de Ferni.

Al terminar la romanza de «Aida» cayó sobre la beneficiada una lluvia de flores y sonó una ovación estruendosa que duró un gran rato, teniendo que presentarse María Piquer en escena cinco ó seis veces.

La bella artista escuchó seguramente una de las ovaciones más estruendosas de su vida artística.

Fué un triunfo el de anoche que difícilmente olvidará la señorita Piquer.

Entre los numerosos regalos que recibió de sus amigos y admiradores, recordamos los siguientes:

Una corbilla, de la Arrendataria.

Obras de Campoamor, de la niña María Pilar Fontes.

Cubierta de plata, de don José Noguera y señora.

Un reloj de mármol, de don Diego Fontes.

Una sombrilla, de don Ramón Manzano.

Un abanico, de don Antonio Puig.

Un juego de costura, de la platea número 7.

Un estuche de tocador, de un abonado.

Joyería de plata, de don Serafina Murcia.

Una sombrilla, de la Bolsa número 2.

Una corbilla, de la Bolsa número 1.

Un juego de tocador, de García Ibáñez y Sra. Berri.

Un juego de pelotas, de la orquesta.

Un Thermos del Sr. Rubio.

Un espejo de don Antonio Noguera y señora.

Una caja de esencias, del segundo punto.

Otra id. id. de las señoritas de la Peña.

Un espejo, de don Angel Guirao.

El cultivo del Pimiento POR ANGEL MARTINEZ Precio: UNA peseta. Puntos de venta: Baños de Alcázar, 5, 3.º y Malecón, letra C.

Champagne Mercedes Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza y en la de Bruselas.

LA SITUACION POLITICA

(Por Telégrafo)

ESPECTACION

1.—A las 2'15 t.

Hay gran expectacion por la sesion del Congreso.

Suponese que la intervencion de Lerroux hará que de nuevo vuelva a hablar el Sr. Maura.

Tambien se espera que el presidente del Consejo haga rotundas aclaraciones sobre las acusaciones que le han dirigido, explicando las relaciones que le unieron con los republicanos.

LO QUE DICE LOS AMIGOS

Los intimos de Canalejas aseguran que, aunque le han molestado grandemente las imputaciones que le han hecho, el presidente no le ha concedido el asunto una importancia que no tiene.

Según estos, Canalejas ha visto muy justificado que Meila y Maura dentro de su modo de enjuiciar hayan creído ver concomitancias donde no las hay.

Dimitir por lo ocurrido en el Congreso, hubiera sido a juicio de los demócratas una verdadera enormidad, máxime, cuando lo que más le interesa al Gobierno es esclarecer esas acusaciones que él califica de leyenda.

HABLAN LOS MINISTROS

Los periodistas antes de entrar los ministros en Consejo le hemos interrogado sobre la situación política, desmintiendo ellos, que ni por un solo momento se haya pensado en plantear problema alguno político.

Precisamente, ahora que el honor del Gabinete está en las Cortes y que se ha visto que esta cuenta con la confianza de la Corona y de la Mayoría.

LOS CONSERVADORES

Comentando en los pasillos lo ocurrido en la sesion del Congreso los conservadores negaban que el Sr. Maura demandara el Poder.

Lo único que hizo cenar y en eso tienen todos los conservadores decidido interés es que se sepa, es que el partido conservador no se hace solidario de la conducta que con los republicanos viene observando el gobierno demócrata.

Consejo en Palacio

(Por Telégrafo)

1.—A las 9'15 t.

Se ha celebrado el Consejo en el Palacio.

El presidente del Consejo hizo un acostumbrado discurso sobre los sucesos de actualidad.

Informó al Rey extensamente sobre lo ocurrido en la sesion del Congreso, haciendo los correspondientes comentarios.

Tambien dió cuenta de las noticias que se han recibido de Portugal.

Después se habló del viaje del Rey al Ferrol, quedando ultimados los detalles.

Movimiento militar

(Por telégrafo)

Vacantes

1.—A las 3'15 t.

Este año quedará cinco vacantes de tenientes generales, por pase a la reserva de los que cumplen la edad reglamentaria para ello.

El Gobierno tiene el propósito de reservarse para premiar servicios de guerra.

Ascensos

En el Consejo de hoy se firmaron los ascensos por turno normal del Subsecretario de Guerra general Orozco, a teniente general.

Tambien asistió a general de division el brigadier Manso y a brigadier el coronel Ambel.

Destinos

Se ha firmado el nombramiento de director general de la guardia civil a favor de don Angel Aznar.

Comandante general de inválidos a Zappino é Inspector de Establecimientos é Instrucción militar al general Villar.

Consejero de Guerra y Marina al general Alsina.

Fiscal del mismo Consejo a Barrequer.

Gobernador militar de Cartagena a Iruaz.

General de la segunda brigada de la primera division a Lopez Herrero.

Jefe de la primera brigada de Cazadores a Primo de Rivera.

Pase a la reserva

Tambien se ha firmado el pase a la reserva del general Montes Sierra y el Interventor general Montagut.

De Portugal

(Por telégrafo)

1.—A las 3'15 t.

Según el Presidente del Consejo hoy se han recibido noticias de Portugal.

El marqués de Villalobar envió un telegrama muy conciso.

Se supone que se podrá restablecer el orden, porque los más significados alborotadores están detenidos.

Las redenciones

(Por telégrafo)

1.—A las 3'15 t.

Canalejas en su entrevista con los periodistas ha dicho que era muy importante poner término a la orencia de los padres de familia de que serán restituidas las redenciones a metálico.

El presidente ha dicho que no se concederán redenciones.

LA BOLSA

Madrid

Telegrama del Banco de Cartagena

4 por 100 interior...	84'75
fin de mes...	00'00
Exterior...	95'45
Amortizable...	101'55
Banco de España...	451'00
Compañía Arrendataria de Tabacos...	294'50
Explosivos...	268'00
Banco de Cartagena...	000'00
Franco...	7'80
México Estarlin...	27'21

Barcelona

Ultimos cambios del cierre del Bolsin de la tarde del 1.º de Febrero de 1912.

Interior 4 por 100 fin mes...	85'06
Alicantes...	94'60
Nortes...	95'50
Andaluces...	61'05
Orenses...	00'00
Coloniales...	00'00

PARIS

Alicantes...	436'00
Nortes...	441'00
Andaluces...	281'00
Franco...	000'00

MADRID

Interior 4 por 100 fin mes...	85'05
-------------------------------	-------

HOSPITAL

Anoche a las doce y media ingresó en el Hospital José Antonio García Caballero, de 38 años, natural de Murcia y domiciliado en nonduermas.

Fue curado de una herida contusa en la región parietal derecha y otra, también contusa, en la región occipital.

Ambas fueron calificadas de menos graves por el médico señor Giner Hernández, que las curó.

Según manifestó el herido las lesiones se las causaron los hermanos «Mejor» de Nonduermas.

JUNTA GENERAL

Anoche a las seis y media, y presidida por el Excmo. Sr. Obispo, se celebró Junta general de la Tienda Anillo.

LAS CORTES

(Por telégrafo)

CONGRESO

(A las 2'22 llega a nuestra redacción la primera conferencia.)

Sesión del día 1

Preside el conde de Romanones.

La animación es grandísima y las tribunas materialmente ocupadas.

El presidente hace la necrología del doctor Esquerdo.

Proyecto aprobado

Después de breve debate apruébase el proyecto de enjuiciamiento para proceder contra los diputados.

Alba promete que se adicionará un artículo en el que se recojan las indicaciones de la Cámara.

El debate político

Lerroux

Declara que los indultos concedidos recientemente le han desarmado para combatir al gobierno.

Se lamenta el que se le juzgan constantemente.

Niega que tenga pactos con Canalejas.

Dice que se le llama poder moderador, basándose en las mentiras de los periódicos conservadores. (Rumores; el presidente agita repetidas veces la campanilla.)

Explica las amenazas de la huelga general.

Esta atribuyela a elementos de la izquierda que no son partidarios de la pena de muerte.

Dice que suspendieron los preparativos de la huelga al declarar el Rey que pedía el indulto.

Atrca a los conservadores, excluyendo a alguno como al señor Dato, que ha visitado a Barcelona estos días.

Dice que los señores Maura y Cierva no podrían hacerlo. (Rumores.)

A los reos de Calera los indultó la sangre de Ferrer y Clemente García.

Los conservadores, exclams, no pueden volver a ser Gobierno.

Dice que Maura indultó a los carlistas que levantaron partidos.

Sostiene que el jefe de los conservadores con su discurso de ayer ejerció coacción sobre la Corona.

Declara que con Canalejas solo tiene afinidades políticas.

Añade que dado el criterio de los conservadores creó posible otra semana trágica.

Termina diciendo que siente la satisfacción del deber cumplido.

El señor Cierva

Al concederse la palabra al orador el silencio en la Cámara es sepulcral.

Comienza diciendo: «Después de haber hablado ayer mi ilustre jefe y de haber dicho cuanto convenia a nuestro partido, me considero con más libertad para hablar.

Lo haré en nombre propio y quiero hablar con más libertad de la que me han permitido las circunstancias estas Cortes y en otras ocasiones.

Se puede decir que yo no he discutido con el Gobierno, sino que constantemente he tenido que discutir con los republicanos.

Estos nos han atacado siempre, pero especialmente al ilustre jefe del partido conservador y a mí.

Mi intervención en este debate ha sido provocada por el señor Lerroux, con el cual yo tengo una larga y antigua cuenta que esta tarde vamos a empezar a liquidar. (Sensación.)

Por falta de claridad aseguro a S. S. que no quedará.

Yo tenía para hacer esto que hablar en nombre propio y hablar de los nombres y de cuanto se viene haciendo.

Yo no he hablado de ciertas cosas otras veces por que me he rendido ante el mandato, que para mí será siempre obedecido, pero en la tarde de hoy comienzo a dar satisfacción a mis anhelos.

Yo tengo el dominio de mi palabra y sofoco mis pasiones, por eso pienso hacerlo tal como me lo propongo.

Si se tratase de exponer la indignación que me producen las amenazas, no hablaría, pero hay que dejarse de convencionalismos y no ocultar por más tiempo lo que está pasando en la política española.

Al Sr. Dato le daba el Sr. Lerroux su real permiso para ir a Barcelona, y con eso decía claramente aquello que está en la conciencia de todos.

Que Barcelona es un feudo del cual dispone S. S.

La Señoría hace alarde de eso y hace bien: se tiene cuenta a Su Señoría que hablen de su influencia y eso es lo que explota S. S.

El señor Lerroux a nosotros nos pone el veto en Barcelona para que vayamos a ella.

A partir del 1909, los elementos radicales iniciaron una campaña de amenazas en contra del señor Maura y en contra mía.

Sigue Cierva

2.—A las 3'24 m.

Los ministros del Rey, dice, de 1909, perseguían a los ministros conservadores que acababan de cesar en el gobierno.

Yo estoy dispuesto a plantear ese debate y tengano por provocado. (Rumores.)

Y en los periódicos en que se elogiaban a los ministros del Rey se predicaba el atentado personal contra nosotros.

Esos periódicos tienen relaciones con el Gobierno.

Lerroux en pie: S. S. falta a la verdad.

Cierva: Mantengo lo que he dicho.

Lerroux: Y yo digo a S. S. que falta a la verdad. (Grandes rumores.)

Cierva: Yo hablaré de que el señor Lerroux declaró en París que la política española había organizado el atentado de la Rue Rohan.

De la sombra del señor Lerroux en el proceso por la bomba de la calle Mayor y en el de Ferrer, y también del Sr. Lerroux que dibujó el atentado personal que luego se cometió en la estación de Barcelona por un individuo perteneciente al partido radical.

Los radicales hicieron suscripciones para entregar dinero al asesino y también para redimirlo del servicio militar.

Don Emiliano Iglesias se puso la toga para defender a Posa y éste se le impuso una pena inferior a la que estaba en la conciencia de todos los españoles.

En Barcelona los radicales hicieron manifestaciones en favor de Posa.

Entonces el Gobierno no había interrumpido sus relaciones con Lerroux. (Rumores.)

—Canalejas: ¡No!

—Cierva: Cuando el señor Lerroux tiene cierta significación en la política española, ¿es licito, no es falaz, que se tengan esas relaciones por el Gobierno? (Grandes y prolongados rumores de los republicanos y aprobación de los conservadores.)

Desde que Canalejas, dice, tiene benevolencia para el señor Lerroux, ha desaparecido el terrorismo en Barcelona.

—Lerroux: En tiempo de los liberales hubo cinco bombas.

Cierva: sí, pero ahora ha desaparecido. ¿Cuánto ha costado?

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, Sevilla, Alicante, Huelva, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellin, Elche, Yecla y Cádiz.

PERSETAS

Saldo anterior...	14.996.969'46
Imposiciones durante la semana...	861.260'73
Suma...	15.858.190'19
Reintegros...	359.715'51
Saldo...	14.998.474'68

27 Enero de 1912.

Censura severamente al que nos ofreciendo acudir al debate Canalejas como jefe del gobierno que este propone.

no protestava de las concesiones de los radicales para impedir la vuelta al poder del partido conservador.

Termina diciendo que si vuelve a ocupar un puesto en el Gobierno, será justiciero y no se doblegará ante la influencia de las riquezas acumuladas, porque ni al señor Lerroux ni a nadie tiene temor. (Grandes aplausos de los conservadores.)

Canalejas

Contesta Canalejas diciendo que el señor Cierva exajerado por la pasión no ha impresionado a las conciencias rectas.

El señor Cierva ha venido a lamentarse de que reina la tranquilidad en Barcelona. (Los conservadores le interrumpen negándole.)

El señor Lerroux solo ha pedido algunos indultos y una amnistía.

Relata que ha ocurrido circular los radicales constantemente y denunciado sus periódicos.

El señor Cierva se declara enemigo, pues lo seremos.

Lucharemos frente a frente y cara a cara.

Los radicales representan un partido y nada infundirá para que el gobierno varíe sus relaciones con el señor Lerroux.

Si delinquen se les aplicará las leyes, pero no seguiré al señor Cierva en exigencias caprichosas; tengo bastante rectitud de conciencia para dirigirme a mis amigos.

Cierva reetifica

Lo hace brevemente diciendo que el señor Canalejas con los giros dados a su discurso pretende encamotear el debate.

Haos relatos concretos demostrando la lenidad que gozan los delinquentes, haciendo observar que nadie sufra condena por los sucesos de Julio.

Acaba diciendo que por respetos a la persona del jefe del gobierno no recibe otros extremos.

Canalejas

Rectifica diciendo que no puede negar intervenciones hechas, aun cuando sean de los republicanos.

Lerroux

Tambien rectifica diciendo que podría discutirse la conducta del Sr. Cierva en Murcia.

No quiero hablar porque me falta la fuerza que tiene su serbia y el odio.

Niega su intervención en los atentados y califica de inexactas las acusaciones a los lerrouxistas y tampoco que éstos cobren del fondo de reptiles.

El viaje del Sr. Dato demuestra que Barcelona sólo es hostil a los señores Maura y Cierva.

Otra vez Cierva

Es muy breve.

Insiste en la culpabilidad de los radicales, haciendo varias citas de los sucesos en que han intervenido.

Moret

Dice que acepta las acusaciones.

Cierva

Contéstale diciendo se refería a las elecciones municipales del señor Moret y que en Mula y un distrito se realizaron actos reprochables.

Moret

Esto no encaja ahora y debe tratarse en el debate de designar los campos políticos.

Acepte el debate aunque su señoría no ha formulado queja.

Cierva: ¡Qué había de quejarme!

Moret: Ni yo esperaba por su señoría esa inconveniencia. (Los moretistas aplauden.)

Se levanta la sesión.

Impresiones

(Por Telégrafo)

2.—A las 3'24 m.

Cierva fué felicitado por su discurso.

A pesar de que los liberales atribuyesen el triunfo; la Cámara que estaba llena siguió con interés el discurso de Cierva.

ADVERTENCIA

Lo avanzado de la hora en que hemos recibido las conferencias, nos impide dar la sesión del Senado, ni la información general.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA

Compañía de A. García Ibañes

FUNCIÓN PARA EL DÍA 2

Despedida de la compañía.

A las 3, «El cabo primero».

A las 4 y cuarto, «El puñco de Foma».

A las 5 y media (triple), «Molinos de viento» y «El amor que hay».

A las 8 y 8,4 (triple), «¿Quién supiera escribir?» y «La Costa Susana».

Salón de Actualidades

Compañía ómico-dramática dirigida por Babi-Oliva.

Funciones para hoy:

A las 5, «Suma y sigue».

A las 6, «Los asistentes».

A las 7, «El contrabando».

A las 8, «La guarda floja».

A las 10 (triple), «El precio de doble», «La Pasionaria».

En todas las sesiones se exhibirán dos preciosas películas.

Confettis y Serpentina

GRAN DEPÓSITO para todas partes: Antonio G. Moroll

FABRICA DE PERFUMERIA Calle de la Merced, núm. 16.

MURCIA 8-3

Farmacia Moderna DE AYUSO MIRÓ SAN CRISTOBAL, 6. Gran surtido en Especificos nacionales y extranjeros. Precios económicos. Frente al antiguo Correo Tip. de EL TIEMPO

Drugarelas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos

Depósito de azulejos
y otros materiales de construcción

Instalaciones Eléctricas

con materiales garantizados

Sociedad, núm. 10. Murcia

NOTA.—Este casa fabrica única y exclusivamente con los cementos de Lafage.

SERVICIO

COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas

Servicio mensual a Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea el 2 de Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º y 20 Mayo, 28 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 18, Septiembre, 16 Octubre, 19 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Sues, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 22 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 3 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander, de admite pasaje y carga para Oceanía y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York. Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón de donde salen los vapores el 18 de cada mes, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Parapary Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo directamente de Génova el 1.º de Barcelona el 3.º de Málaga el 5.º y de Cádiz el 7.º, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2.º, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Traslado por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galdá y Horta de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11.º de Valencia el 12.º de Alicante el 19 de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Yaguajay, Casablanca, Marrakech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa accidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida para Cádiz y Barcelona.

Línea de Zúnger

Salidas de Cádiz, Huelva, Málaga y Vizcaya para Tánger con extensión a los puertos de Arguilla y Gibraltar. Salidas de Tánger: Marro, Jover y Sidi-el-Bach para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 a los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la B. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 4 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicio comercial.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de colocación de los artículos cuya venta como tales deseen hacer los exportadores.

Nerviosos

Cigarrillos Carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Peche y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantas se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete 50 céntimos.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Bortamiento completo.—4.º Acción osmética y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los Supositorios «VICTORIA». Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50. Depositario en Murcia: don Antonio Ruiz Seiquer.

La hidráulica murciana

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos Y ALMACEN DE CEMENTOS

ALICANTE y toda clase de trabajos de construcción de

JUAN BERNAL GONZÁLEZ

PALMAR Depósito; Lencería, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á prima fija

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por B. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1904

Capital social (Suscrito) 5.000.000 » (Desembolsado) 1.500.000 » Reservas (Estatuaria) 1.000.000 » (Técnicas y de garantía) 1.150.000 »

Primas anuales del último ejercicio 2.418.573'12 »

Estimulos satisfechos 14.015.388'22 »

Domicilio social: Barcelona: Rambla de Cataluña, 15, y Correo 624.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 16 de Marzo de 1911.

Delegado en Murcia: don Eduardo Montañer, Santa Teresa, 2.

SE VENDE una máquina de hacer chocolate á brazo. Dará razón en la calle de Madre de Dios, 6.—18. r. 2.º

José Alegría Mesequer

El antiguo aboricultor ofrece al público las plantas siguientes: en el campo de Murcia, partido del Jimeno, orilla de la carretera de Cartagena, hay de venta 4.000 arjenjos injertos de 1, 2, y 3 verdes y 300 bordes; 10.000 almerdro de eucalipto. En esta huerta, partido de Abatavia camino de la Nora, 1.000 narenjos injertos.

Correspondencia: Abujón—Cartagena.

Jesús Albaladejo

Centro de suscripciones y encuadernaciones. Venos á plaza y al correo VIZCONDE, 3.—Murcia

Tarjetas de visita

á 2 ptas. el 100 Se hacen en la Imprenta de este periódico

Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas perfeccionadas. Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar y ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO.

Máquinas de hacer calcetines y toda clase de punto.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas.

Muebles de todas clases.—Cama de hierro y de madera.—VENTAS A PLAZOS.

Agente de la Compañía francesa de Gramophone con los aparatos modernos y los últimos discos impresionados.

Todos los meses, novedades en discos, Agujas y cuerdas.

Murcia.—Sagasta, 32, 34 y 36

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11. MADRID

CAPITAL: 25 millones de pesetas FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Oceres y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Lieja 1905 Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid 1909 Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908 Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico. Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante: Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir esas con acti-pación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

Sociedad General de Industria y Comercio VILLANUEVA, 11, Madrid.

Dirección postal: Aportado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Geinco.—MADRID.

IMPRESOS

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes: FICHAS VIDA.—AVISOS Y ACTAS MATRIMONIALES. Todo á tres pesetas el 100. RECIBOS TALONARIOS de INQUILINATO. A peseta la hoja de 120 hojas.



Compañía Real Holandesa

SERVICIO de VAPORES para AMSTERDAM, ROTTERDAM y COLONIA

El vapor CERES cargará en Cartagena para AMSTERDAM el Jueves 8 de Febrero. Para cabida dirigirse al agente: MIGUEL MIRO.—Serrano Alcázar, 5.

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa preferida por los inteligentes, es la de la marca H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expende en la SOCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas al precio de 10 céntimos.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

—ALMACEN DE CEMENTOS—

DE CEMENTOS PORTLAND EN SU COMERCIALIZACION

JUAN BELTRAN

Plaza de San Juan-Cande, núm. 1 MURCIA

CARBIURO DE CALCIO

Fábrica en Sástago

Electro Metalúrgica del Ebro

Compañía Anónima.—Capital, 33.500.000 pesetas.—Barcelona

Representante para la provincia: Joaquín Pascual,

MAJOR, 58, CARTAGENA.

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Platería, números 66 y 68,

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, 33

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL E HIJO (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pide catálogo en el correo. Sección de Exposiciones nacionales y extranjeras.

PRODUCTOS DE LA CASA GAL

Unico representante en Murcia: Bazar Murciano, Platería, 66 y 68

En Cartagena: Calle Mayor, número 33.